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ПРО ДІЯЛЬНІСТЬ НАЦІОНАЛЬНОЇ АКАДЕМІЇ 
ПЕДАГОГІЧНИХ НАУК УКРАЇНИ У 2022 РОЦІ 
ТА ЗАВДАННЯ НА 2023 РІК 
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Анотація. У доповіді викладено найважливіші аспекти і підсумки 
діяльності НАПН України, її Президії, відділень та наукових установ у 
2022 р. і завдання академічного колективу на 2023 р. в умовах воєнного 
стану та з орієнтацією на післявоєнне відновлення України. Наголоше-
но, що діяльність НАПН України у 2022 р. спрямовувалася передусім на 
забезпечення стабільного і ефективного функціонування наукових 
установ академії в умовах дії воєнного стану, підвищення внеску вчених 
у посилення спротиву українського народу російському агресору, 
наближення перемоги у війні, ефективне післявоєнне відновлення 
України на інноваційній, високоінтелектуальній, високотехнологічній 
та високомотивованій основі.  

Вчені НАПН України продовжили активну діяльність, зорієнтовану 
на системний науково-методичний супровід освіти, психологічну 
підтримку дітей і дорослих у тяжкий для країни час, реалізацію 
пріоритетів державної освітньо-наукової політики, розв’язання 
актуальних проблем модернізації освітньої та наукової сфер, інновацій-
ність й обґрунтованість, соціальну і економічну значущість отриманих 
результатів, їх широке практичне впровадження і використання, 
реагування на кризові виклики для українського суспільства в цілому та 
освіти зокрема. 

Охарактеризовано виконання статутних завдань НАПН України, 
стратегії її розвитку, її кадровий потенціал, роботу загальних зборів, 
методологічних семінарів і Президії НАПН України. Наведено найвагомі-
ші наукові здобутки вчених академії за результатами виконання 
фундаментальних і прикладних досліджень із зазначенням соціального 
ефекту впровадження. Всебічно висвітлено експериментальну, 
видавничу, науково-організаційну, науково-експертну, освітню, 
міжнародну, науково-інформаційну діяльність, співпрацю з органами 
державної влади і науковими організаціями, представлення наукових 
періодичних видань та публікацій вчених у світовій системі наукових 
комунікацій, проведення науково-практичних масових заходів, а також 
фінансове забезпечення. 
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Повний текст Звіту про діяльність Національної академії педаго-
гічних наук України у 2022 р. (Кремень, 2023), розглянутого і схва-
леного Президією НАПН України 5 квітня 2023 р., розміщено на 
вебсайті НАПН України. Також на вебсайті оприлюднено Інформа-
цію НАПН України щодо виконання Державного бюджету України 
за 2022 рік (НАПН України, 2023а) та збірник «Наукова продукція 
НАПН України за 2022 рік, рекомендована для впроваджен-
ня» (2023).  

Наукова доповідь загальним зборам НАПН України, 7 квітня 2023 р. 
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Крім того, діяльність НАПН України у 2022 р. 
всебічно висвітлювалася на сайті (naps.gov.ua) та 
у Віснику НАПН України (visnyk.naps.gov.ua). 

У зв’язку з цим у доповіді викладено найваж-
ливіші підсумки діяльності НАПН України, її Пре-
зидії, відділень та наукових установ у 2022 р. та 
завдання на 2023 р. в умовах воєнного стану та 
повоєнного відновлення України на інноваційній 
та євроінтеграційній основі.  

НАПН України у 2022 р. працювала разом з 
усією країною в умовах повномасштабної війни, 
нав’язаної Україні Росією, що потребувало макси-
мального напруження сил і національного єднан-
ня та відповідної перебудови діяльності академії. 

Від самого початку відкритої воєнної агресії 
Росії вчені академії одностайно словом і справа-
ми підтримали Збройні Сили України, усіх захис-
ників України, Верховного головнокомандувача 
Президента України Володимира Зеленського у 
протистоянні агресору, їхні послідовні і впевнені 
дії, які надали непохитну віру в неминучу пере-
могу та швидке повоєнне відновлення України як 
високотехнологічної і євроінтегрованої держави 
(НАПН України, 2022). 

Російсько-українська війна, яка стала не тільки 
жорстоким випробуванням для українського 
народу, а й перевіркою стану справ у різних сфе-
рах суспільного життя, засвідчила, що українська 
освіта з огляду на високий патріотизм і професіо-
налізм, психологічну стійкість нового покоління 

українців, сформовані у них європейські цінності 
з честю витримує цей іспит. А з нею витримує 
іспит і Національна академія педагогічних наук 
України, яка безперервно впродовж 31 року 
науково і методично супроводжує освітню сферу 
незалежної України (Кремень та ін., 2022d; Кре-
мень та ін., 2022e). 

У світі безперестанно і прискорено відбува-
ються значні інноваційно-технологічні зміни в 
усіх сферах життя людини, а підвищення ролі 
людського фактору у розв’язанні посталих перед 
людством проблем актуалізувало забезпечення 
освітньої, компетентнісно-кваліфікаційної безпе-
ки у глобальному і особливо в національному 
вимірах. Саме тому сучасна, інноваційна, добре 
науково і методично забезпечена освітня сфера, 
яка здатна здійснювати безперервне навчання 
людини впродовж життя від її народження, стає 
ключовою сферою, де здійснюється людський 
розвиток, формується людський капітал. Відтак 
зростають значення, роль і відповідальність НАПН 
України у розвитку освіти, суспільства, людини. 

У 2022 р. НАПН України оперативно і системно 
реагувала на сучасні виклики, загрози і напади 
своїми комплексними науковими дослідженнями 
в освіті, педагогіці і психології, ефективним вико-
нанням законодавчо покладеного на неї науково-
го і методичного забезпечення освітньої сфери 
(Кремень та ін., 2022d; Кремень та ін., 2022e; 
Топузов та ін., 2022d; Кокун, 2022; Панок, 2022; 
Слюсаревський, 2022). 

У зазначеному контексті 2022 р. став роком 
подальшої консолідації зусиль членів і наукових 
колективів академії, її єднання з українським 

суспільством, посилення взаємодії з органами 
державної влади, національною і національними 
галузевими академіями наук, громадськими 
організаціями щодо модернізації науки і освіти. 

Розширено співпрацю з Комітетом Верховної 
Ради України з питань освіти, науки та інновацій, 
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іншими парламентськими комітетами, народни-
ми депутатами, зросла їх підтримка НАПН Украї-
ни як ключової наукової організації з розвитку 
людини, формування конкурентоспроможного 
людського капіталу. Важливою ця взаємодія була 
в експертному супроводі проєктів законів Украї-
ни «Про дошкільну освіту», «Про освіту дорос-
лих», «Про професійну освіту» й інших. 

У 2022 р. продовжено співпрацю з Міністерст-
вом освіти і науки України, на основі Програми 
спільної діяльності МОН України та НАПН України 
на 2021-2023 роки (НАПН України, 2020а; Кре-
мень та ін., 2022b). Синхронізація зусиль дала 
змогу прискорити процеси прогресивних пере-
творень в освітній і науковій сферах. За участі 
академії розпочато повномасштабне впрова-

дження оновленого Державного стандарту базо-
вої середньої освіти та його інноваційного про-
грамно-методичного забезпечення відповідно до 
Концепції «Нова українська школа». Нині розроб-
ляється Державний стандарт профільної серед-
ньої освіти. За співпраці академії і міністерства 
створено і в 2022 р. затверджено Урядом Страте-
гію розвитку вищої освіти в Україні на 2022-2032 
роки, розробленої відповідно до указу Глави 
держави (Кабінет Міністрів України, 2022). 

У минулому році успішно завершено реаліза-
цію Програми спільної діяльності з Національною 
академією наук України (НАПН України, 2020b), 
підготовлена і схвалена нова Програма співпраці 
на 2023-2025 роки. Досвід такої програмної спів-

праці поширено Радою президентів академій 
наук України на інші національні галузеві академії 
(Кремень та ін., 2022c). 

Посилено взаємодію з органами забезпечен-
ня якості освіти — Національним агентством із 
забезпечення якості вищої освіти, Державною 
службою якості освіти України та Українським 
центром оцінювання якості освіти. 

Проводилися спільні заходи з іншими мініс-
терствами, державними органами і громадськи-
ми організаціями. 

За погодженням з Міноборони України і Мін-
стратегпромом України переглянуто тематику 
наукових досліджень НАПН України, що викону-
валися у 2022 р., а також досліджень, які розпо-
чато у 2023 р., з огляду на потреби війни та пово-
єнного відновлення країни. 

Важливою виявилася участь академії у реалі-
зації Указу глави держави «Питання Національної 
ради з відновлення України від наслідків війни» 
щодо розроблення проєкту Плану відновлення 
України в рамках робочих підгруп «Освіта» і 
«Наука» (Президент України, 2022; План віднов-
лення України, 2022). 

На початку 2023 р. НАПН України звітувала 
перед Національною ради України з питань роз-
витку науки і технологій щодо виконання заходів 
урядового плану реформування НАПН України у 
2021-2022 рр. (Кабінет Міністрів України, 2021; 
Урядовий портал, 2023). 

Також у 2022 р. завершено реалізацію Страте-
гії розвитку НАПН України на 2016-2022 роки 
(НАПН України, 2016). Аналіз реалізації засвідчив 
подальше підвищення потенціалу і фактичної 
ролі НАПН України у науковому і методичному 
забезпеченні освіти, інших гуманітарних сфер. Як 
результат, утвердився позитивний імідж академії 
в суспільстві і за кордоном. 

На розгляд і схвалення зборів винесено 
проєкт нової Стратегії розвитку НАПН України на 
2023-2027 роки (НАПН України, 2023b), схвале-
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ний Президією НАПН України, розробленню 
якого передував SWOT-аналіз діяльності академії 
на нинішньому етапі її розвитку. З-поміж сильних 
сторін НАПН України — створення потужних 
наукових колективів, здатних науково і методич-
но супроводжувати всі ланки освіти. За результа-
тами державної атестації з 12 наукових установ 
академії 10 отримали вищу І (з 4-х) атестаційну 
категорію, і лише 2 — ІІ категорію. У складі Інсти-
туту проблем виховання НАПН України створено 
Центр раннього розвитку дитини та дошкільної 
освіти. Використовуючи сучасний науковий і 
методичний потенціал академії, її Університет 
менеджменту освіти, ряд інших наукових установ 
забезпечили підвищення кваліфікації керівних, 
педагогічних і науково-педагогічних кадрів сфери 
освіти, у якій нині функціонує 33 тис. закладів 
освіти, навчаються понад 8 млн здобувачів осві-
ти, працюють 1,3 млн освітян (Державна служба 
статистики України, 2022). 

Діяльність НАПН України, як і інших академій, у 
2022 р. і в попередні роки щодо реалізації пріори-
тетних напрямів розвитку науки і техніки та іннова-
ційної діяльності стала предметом уваги Ради 
національної безпеки і оборони України. На запит 
РНБО академією підготовлено відповідну інфор-
мацію. НАПН України взаємодіяла з РНБО і в інших 
питаннях, особливо щодо аналізу готовності систе-
ми освіти до протидії та подолання реальних і 
потенційних загроз національній безпеці та націо-
нальним інтересам України в умовах зовнішніх і 
внутрішніх викликів (Кремень та ін., 2023). 

Військовий стан, завдання повоєнного віднов-
лення, євроінтеграція України зумовили необхід-
ність прийняття нового Переліку пріоритетних 
напрямів (тематики) наукових досліджень і нау-
ково-технічних (експериментальних) розробок на 
2023-2027 роки (НАПН України, 2023с). Відповід-
ний проєкт схвалено Президією НАПН України і 
пропонується загальним зборам для розгляду. 

Подальшого розвитку набуло співробітництво 
НАПН України з Національним Еразмус+ Офісом з 
реалізації проєктів Програми міжнародної спів-
праці Європейського Союзу Еразмус+ у сфері 
освіти, молоді та спорту, що має на меті підтрим-
ку освітнього, професійного та особистісного 
розвитку громадян. Вчені НАПН України продов-
жили участь у здійсненні європейської рамкової 
програми «Горизонт Європа» щодо розвитку 
наукової та інноваційної сфер у 2021-2027 рр., що 
важливо для європейської інтеграції національ-
них сфер освіти і науки. НАПН України долучила-
ся до заповнення анкети-опитувальника ЄС для 
отримання Україною статусу кандидата на членс-
тво в Євросоюзі, такий статус Україні надано. Це 
відкриває нові можливості, але водночас підви-
щує нашу відповідальність. 

Нині у складі академії функціонують 10 науко-
вих інститутів, Український науково-методичний 
центр практичної психології і соціальної роботи, 
Університет менеджменту освіти та Державна 
науково-педагогічна бібліотека України імені 
В.О. Сухомлинського. 

У цих колективах, що системно здійснюють 
наукове і методичне забезпечення усіх ланок 
освіти, у 2022 р. кількість наукових працівників 
зменшилася на 12 і становила 813 вчених. Серед 
них за основним місцем роботи 570 (70 %) вче-
них, з яких 149 докторів наук і 264 кандидати 
наук (або 72 % з науковими ступенями). Також в 

https://ipv.org.ua/
https://ipv.org.ua/
https://ipv.org.ua/center/
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https://naps.gov.ua/ua/press/announcements/3014/


Вісник НАПН України, 2023, 5(1)      ISSN Online 2707-305X 

Кремень В.Г., https://doi.org/10.37472/v.naes.2023.5112        5 

академії працювали 135 (на 7 менше, ніж у попе-
редньому році) науково-педагогічних працівни-
ків, з них 109 (81 %) за основним місцем роботи, 
з яких 92 (84 %) з науковими ступенями, та 44 
педагогічні працівники. 

Станом на 1 січня 2022 р. у складі НАПН Украї-
ни перебували 68 дійсних членів (академіків) та 
82 члени-кореспонденти. На превеликий жаль, 
упродовж звітного періоду пішли з життя дійсні 
члени (академіки) Л.Ф. Бурлачук, М.Б. Євтух, 
В.О. Огнев’юк та члени-кореспонденти А.Ф. Вер-
лань, В.Д. Пархоменко. 

Іноземних членів академія налічувала 26, 
почесних академіків — 27 осіб; рішенням загаль-
них зборів НАПН України 24 травня 2022 р. поз-
бавлено статусу іноземних членів НАПН України 
та виключено із їх складу 9 російських і 2 білору-
ських громадян. 

У 2022 р. Верховний Суд України остаточно 
визнав правомірним рішення загальних зборів 
НАПН України 2017 р. про позбавлення статусу 
члена-кореспондента і виключення із складу 
академії Є.М. Суліми. 

НАПН України здійснювала системну і послідо-
вну роботу з молодими вченими, їх радами в 
академії та її установах. У 2022 р. молодими 
вченими виконано два прикладні наукові дослід-
ження. Своєчасним стало дослідження «Життя в 
умовах війни» молодих вчених Інституту соціаль-
ної та політичної психології НАПН України. 

За вагомі досягнення та особистий внесок у 
розвиток вітчизняної освіти та науки у 2022 р. 
присуджено:  

 премію Президента України для молодих 
вчених за наукову роботу «Розвиток життєстійко-
сті та зміцнення етнонаціональної ідентичності 
української молоді» В.В. Предко (Український 
науково-методичний центр практичної психології 
і соціальної роботи); 

 державну іменну стипендію найкращим 
молодим вченим для увічнення подій Революції 
Гідності та вшанування подвигу Героїв України — 
Героїв Небесної Сотні у номінації «Стипендія 
імені Юрія Поправки» І.Г. Губеладзе (Інститут 
соціальної та політичної психології);  

 стипендію Кабінету Міністрів України для 
молодих вчених К.В. Гуцолу (Інститут психології 
імені Г.С. Костюка) та М.О. Загорулько (Інститут 
педагогіки). 

Молоді вчені НАПН України здійснювали спів-
працю із колегами з інших установ і організацій: 
Радою молодих учених при МОН України 
(А.С. Сухіх, заступник голови ради; І.Г. Губеладзе, 
консультант, яка обрана національним делегатом 
Європейської ради аспірантів і молодих дослід-
ників, а також членом правління цієї ради та 
представником для взаємодії з упровадження 
Плану S і політики відкритої науки та з Групою 
супроводу Болонського процесу), Радою моло-
дих вчених НАН України, Міжгалузевою Радою 
молодих вчених тощо. 

У цілому в установах НАПН України відповідно 
до цілей і пріоритетів державної освітньої політи-
ки у 2022 р. виконувалися 103 наукові досліджен-
ня, з яких 38 (37 %) фундаментальних і 65 (63 %) 
прикладних. Оптимізовано співвідношення фун-
даментальних і прикладних досліджень на ко-
ристь прикладних. Зокрема, виконано 5 приклад-
них досліджень з проблем освіти, що потребують 
невідкладного розгляду. У 2022 р. розпочато 36 
наукових досліджень, завершено 32. 
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Усього за результатами наукових досліджень 
вченими наукових установ та членами НАПН Украї-
ни опубліковано близько 2,5 тис. праць, зокрема 
63 монографії, 32 підручники, 129 навчальних про- 
грам і посібників, 59 методичних посібників і реко-
мендацій, 16 словників і довідників, 44 збірники 
наукових праць, 995 статей у фахових виданнях та 
більше 1,1 тис. інших видів видавничої продукції. 

Крім того, вчені НАПН України у 2020-2021 рр. 
стали переможцями конкурсу наукових і науково-
технічних проєктів Національного фонду дослід-
жень України, фінансування яких у 2022 р. було 
тимчасово призупинено в умовах воєнного стану: 

 «Постковідна соціально-психологічна реабі-
літація учасників освітнього процесу в діяльності 
працівників психологічної служби» (керівник — 
чл.-кор. НАПН України В.Г. Панок, директор Укра-
їнського науково-методичного центру практичної 
психології та соціальної роботи, реєстраційний 
№ 2021.01/0198, 2022-2024 рр., фінансування 
понад 9,9 млн грн) за напрямом «Наука для без-
пеки та сталого розвитку України»; 

 «Хмаро орієнтовані системи відкритої науки у 
навчанні і професійному розвитку вчите-
лів» (керівник — д-р пед. наук М.П. Шишкіна, 
завідувач відділу хмаро орієнтованих систем інфо-
рматизації освіти Інституту цифровізації освіти 
НАПН України, реєстраційний № 2020.02/0310, 
2020-2022 рр., фінансування понад 3,8 млн грн) за 
напрямом «Підтримка досліджень провідних та 
молодих вчених». 

Серед найважливіших наукових здобутків 
2022 р. такі. 

По Відділенню філософії освіти, загальної та 
дошкільної освіти і його установам: Інститут про-
блем виховання, Державна науково-педагогічна 
бібліотека України імені В.О. Сухомлинського та 
окремі наукові підрозділи Інституту педагогіки 
НАПН України. 

Обґрунтовано, що філософія людиноцентризму 
зумовлює розвиток і адаптацію людської самосві-
домості до сучасного соціально-культурного сере-
довища, детермінованого інформаційно-тех-
нологічними процесами; абсолютизація акценту 
на мережеву комунікацію призводить до втрати 
людиною орієнтирів, необхідних для продуктивної 
діяльності в складнощах і суперечностях багатови-
мірного цифрового світу (Kremen  & Ilyin, 2022). 

Визначено сучасні тенденції компаративістсь-
ких міждисциплінарних досліджень з урахуванням 
європейського досвіду (Локшина та ін., 2021). 

Розроблено методику військово-патріотич-
ного виховання учнів у процесі спортивно-ігрової, 
фізкультурно-масової та фізкультурно-оздоровчої 
діяльності (Тимчик та ін., 2022). 

Створено програму патріотичного виховання 
молодших школярів з урахуванням виховного 
потенціалу освітніх предметів гуманітарного 
циклу, фізичної культури та інтегративного курсу 
«Я у світі» (1-2; 3-4 класи) (Остапенко та ін., 2022). 

Спільно з МОН України та Національним еко-
лого-натуралістичним центром учнівської молоді 
розроблено наскрізну навчальну програму та 
методичні рекомендації для закладів позашкіль-
ної освіти «Основи безпеки життєдіяльності в 
умовах бойових дій» (Корнієнко та ін., 2022). 

З’ясовано особливості формування екологіч-
ної компетентності здобувачів освіти в контексті 
воєнних екологічних злочинів та необхідності 
відновлення територій, постраждалих внаслідок 
бойових дій (Толочко та ін., 2022). 

https://ipv.org.ua
https://ipv.org.ua
http://dnpb.gov.ua/ua/informatsiyno-bibliohrafichni-resursy/vydatni-pedahohy/ushynskyy-k-d/
http://dnpb.gov.ua/ua/informatsiyno-bibliohrafichni-resursy/vydatni-pedahohy/ushynskyy-k-d/
https://undip.org.ua/
https://undip.org.ua/


Вісник НАПН України, 2023, 5(1)      ISSN Online 2707-305X 

Кремень В.Г., https://doi.org/10.37472/v.naes.2023.5112        7 

Опубліковано оглядове видання «Освіта в 
реаліях війни: орієнтири міжнародної спільноти» 
для розробників освітньої політики, управлінців, 
педагогів, батьків, широкої педагогічної громад-
ськості (Топузов та ін., 2022e). 

Узагальнено досвід Європейського Союзу з 
інтеграції українських дітей та молоді до систем 
освіти держав-членів ЄС, визначено орієнтири 
забезпечення безперервності освіти в умовах війни 
та включення біженців і внутрішньо переміщених 
осіб в освітній процес (Топузов & Засєкіна, 2022b). 

Створено серію інфогайдів для педагогів за-
кладів освіти, вихованців дитячих громадських 
об’єднань з метою формування навичок безпеч-
ної поведінки у дітей та учнівської молоді в циф-
ровому просторі (Інститут проблем виховання 
НАПН України, 2022). 

Визначено особливості реалізації компетент-
нісно орієнтованих освітніх технологій у цифрово-
му освітньому середовищі для закладів загальної 
середньої освіти під час дії воєнного стану 
(Журба та ін., 2022). 

На основі компетентнісного підходу розробле-
но діагностичний комплекс оцінки якості освіти 
дітей раннього та дошкільного віку в умовах дії 
воєнного стану (Zdanevych et al., 2022). 

Упорядковано бібліографічну інформацію про 
міжнародні та всеукраїнські педагогічні читання 
(1993-2020), присвячені аналізу творчої спадщи-
ни В.О. Сухомлинського (ДНПБ ім. В.О. Сухом-
линського, 2022a); рідкісні педагогічні видання 
німецькою мовою другої половини ХІХ — початку 
ХХ ст. із фонду ДНПБ України імені В.О. Сухом-
линського (Березівська та ін., 2022). 

Започатковано онлайн-проєкт «Педагоги 
України: пам’ятаємо, шануємо» на основі елект-
ронного ресурсу «Видатні педагоги України та 
світу» для поширення у суспільстві інформації 
про життя та творчу спадщину українських педа-
гогів (ДНПБ ім. В.О. Сухомлинського, 2022b). 

По Відділенню психології та спеціальної педа-
гогіки і його установам: Інститут психології імені 
Г.С. Костюка, Інститут спеціальної педагогіки і 
психології імені Миколи Ярмаченка, Інститут 
соціальної та політичної психології, Український 
науково-методичний центр практичної психології 
і соціальної роботи. 

Визначено шляхи допомоги дітям, які отрима-
ли психічні травми (в тому числі, внаслідок вій-
ни); підготовлено конкретні рекомендації вихова-
телям, вчителям, батькам (Пророк та ін., 2022). 

Створено методики і технології надання пси-
хологічної і соціально-педагогічної допомоги 
педагогічним працівникам закладів освіти у вико-
нані їхньої професійної діяльності в умовах війни 
(Панок та ін., 2022). 

Обґрунтовано змістові та функціональні харак-
теристики психологічних наслідків пандемії 
COVID-19 в Україні, модель розвитку, типи та 
індикатори резильєнтності особистості у період 
пандемії, створено тренінги подолання її негатив-
них наслідків (Чиханцова & Гуцол, 2022). 

Розроблено:  
 концепцію психологічного забезпечення 

соціального прогнозування як науково-
теоретичної та предметно-практичної діяльності, 
моделі розроблення стратегій і технологій такого 
прогнозування (Суший, 2022); 

 концепцію психологічної інтенсифікації медіа-
освіти як ключової інновації освіти майбутнього; 
закономірності зв’язку ефектів дистанційної спів-
присутності із психологічним благополуччям у 
мігрантів та закономірності медіатравматизації 
війни; інноваційні засоби розвитку медіаосвіти; 
комплекс навчальних програм та діагностичного 
інструментарію з інноваційної медіаосвіти; мора-
льно-ціннісну світоглядну модель взаємодії суб’єк-
тів у кіберпросторі; завершено стандартизацію нас-
крізної медіаосвіти у Державному стандарті базо-
вої середньої освіти (Найдьонова та ін., 2022а; 
Найдьонова та ін., 2022b; Найдьонова, 2022); 

 трирівневу систему першої психологічної 
допомоги, яка передбачає: проведення дебрифі-
нгу; реалізацію практик психологічної допомоги; 
диференціацію психологічних проблем і психіч-
них розладів та організацію відповідної психоло-
гічної роботи; технології: створення безпечного 
освітнього середовища «Шість кроків до безпе-
ки» та розвитку готовності громадян до конструк-
тивної поведінки в надзвичайній ситуації; алго-
ритм вибудовування учасниками освітнього 
процесу комунікативного простору в умовах 

https://uk-ua.facebook.com/kostiuk.in.psy/
https://uk-ua.facebook.com/kostiuk.in.psy/
https://ispukr.org.ua/
https://ispukr.org.ua/
https://ispp.org.ua/
https://ispp.org.ua/
https://www.facebook.com/UNMCPPSR/?locale=uk_UA
https://www.facebook.com/UNMCPPSR/?locale=uk_UA
https://www.facebook.com/UNMCPPSR/?locale=uk_UA
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надзвичайної ситуації; комплекс методик дослі-
дження особливостей саморегуляції особистості 
в цих умовах; програми тренінгу «Формування 
навичок саморегуляції працівників закладів осві-
ти в умовах надзвичайних ситуацій» (Духневич, 
2022); 

 моделі кризової взаємодії педагогічної спі-
льноти, сім’ї та громади з питань третинної про-
філактики суїциду або його спроби в закладі 
освіти; соціально-психологічні технології покро-
кової реалізації протоколу третинної профілакти-
ки (поственції) суїциду; алгоритм кризової взає-
модії суб’єктів освітнього процесу, зокрема в 
умовах війни (Чуніхіна та ін., 2022); 

 психологічний алгоритм формування фруст-
раційної толерантності, який надає дієві способи 
оптимізації внутрішнього стану особистості 
(Предко, 2022); 

 структурно-процесуальну та структурно-
смислову моделі наративного конструювання 
досвіду особистості; з’ясовано основні закономі-
рності дискурсивного конструювання такого 
досвіду, виокремлено ознаки конструювання 
досвіду працівниками освіти та користувачами 
соціальних мереж (Чепєлєва та ін., 2022); 

 технології виявлення особливих мовленнє-
вих потреб і їхнього задоволення в закладах 
освіти (спеціальних та з інклюзивними умовами 
навчання) для дітей різних вікових груп;  

 психолого-педагогічні технології дистанцій-
ної допомоги дітям з мовленнєвими порушення-
ми та модель координованої системи корекційно
-розвиткової допомоги дітям з порушеннями 
інтелектуального розвитку помірного ступеня 
(Жук та ін., 2022); 

 методику діагностики соціального інтелекту 
у дітей середнього та старшого дошкільного віку 
із інтелектуальними труднощами легкого ступеня 
на основі поєднання номотетичного та ідеографі-
чного підходів. 

По Відділенню загальної середньої освіти і 
цифровізації освітніх систем та його установам: 
Інститут педагогіки, Інститут цифровізації освіти 
та Інститут обдарованої дитини. 

Розроблено низку технологій компетентнісно 
орієнтованого навчання у початковій школі, спря-
мованих на досягнення освітніх результатів, 
передбачених Державним стандартом початко-
вої освіти: технологію інтегрованого навчання 
молодших школярів, технологію формування у 
них прогностичних умінь, медіаграмотності засо-
бами мовно-літературної галузі, умінь роботи з 

даними, технології оцінювання особистісних і 
навчальних досягнень учнів початкової школи; 
підготовлено методичний ресурс для впрова-
дження в практику зазначених технологій з ураху-
ванням особливостей циклів початкової освіти 
(Онопрієнко, 2022). 

З’ясовано особливості організації освітнього 
процесу в умовах непередбачуваних глобальних 
впливів (пандемія, воєнний стан), тенденції тран-
сформації форм, методів і засобів індивідуалізації 
навчання в умовах змішаної форми організації 
освітнього процесу, розроблено технології фор-
мування індивідуальних освітніх траєкторій учнів 
закладів загальної середньої освіти всіх рівнів 
(Топузов та ін., 2022a). 

Теорію і методику навчання збагачено мето-
дичною системою інтегрованого навчання історії 
та громадянської освіти в гімназії, методикою 
формування читацької грамотності учнів 5-6 
класів гімназії у процесі вивчення української 
літератури (Яценко та ін., 2022а; Яценко та ін., 
2022b); методикою навчання іноземних мов на 
адаптаційному етапі базової середньої освіти, що 
передбачає інтегроване оволодіння мовою і 
культурою відповідної країни, формування міжку-
льтурної іншомовної комунікативної компетент-
ності учнів як стратегічної мети сучасної шкільної 
іншомовної освіти; методиками наукової освіти 
обдарованих учнів (Редько та ін., 2022). 

Обґрунтовано і впроваджено інноваційний 
підхід до розроблення навчально-методичного 
забезпечення реалізації Державного стандарту 
базової середньої освіти, що передбачає ство-
рення на єдиних методологічних засадах навча-
льних програм, системи підручників і навчальних 
посібників з усіх предметів для 5-9 класів, а також 
методичного супроводу їх застосування в освіт-
ньому процесі; підготовлено 12 нових підручни-
ків для 6 класу Нової української школи (Інститут 
педагогіки НАПН України, 2022; Топузов & Засєкі-
на, 2022с). 

https://undip.org.ua/
https://iitlt.gov.ua/
https://iod.gov.ua/ua
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Запропоновано модель інформаційно-
цифрового навчального середовища закладу 
загальної середньої освіти, з’ясовано його основ-
ні організаційно-педагогічні функції та умови 
застосування, зокрема в умовах воєнного стану; 
підготовлено рекомендації вітчизняним фахівцям 
щодо побудови й розвитку такого середовища 
(Овчарук та ін., 2022). 

Проаналізовано стан науково-методичного 
забезпечення цифровізації усіх ланок української 
освіти, окреслено завдання на перспективу, роз-
роблено рекомендації щодо подальшої цифрової 
трансформації вітчизняного освітнього простору 
(Кремень та ін., 2022а; Кремень та ін., 2022f). 

По Відділенню професійної освіти і освіти 
дорослих та його установам: Інститут професійної 
освіти та Інститут педагогічної освіти і освіти 
дорослих імені Івана Зязюна. 

У сфері професійної (професійно-технічної) і 
фахової передвищої освіти розроблено: 

 концептуальні засади консультування із 
молодіжного підприємництва в закладах профе-
сійної (професійно-технічної) освіти (Радкевич та 
ін., 2022) з узагальненням досвіду функціонуван-
ня центрів кар’єри та інших структурних підрозді-
лів закладів цієї освітньої ланки, покликаних 
сприяти розвитку підприємницької компетентно-
сті майбутніх кваліфікованих робітників, їх готов-
ності до відкриття і ведення власної справи 
(Базиль та ін., 2022); 

 методичні основи застосування цифрових 
технологій у підготовці кваліфікованих робітників 
(Гуржій та ін., 2022), положення щодо вдоскона-
лення класифікації цифрових технологій, що 
застосовуються у професійній підготовці кваліфі-
кованих робітників в умовах воєнного стану 
(Криворот & Пригодій, 2022); 

 методологічні підходи до моніторингових 
досліджень у професійній освіті (системний, 
інформаційний, технологічний, кваліметричний 

та кластерний) (Hurzhii et al., 2022); технологію 
створення цифрового портфоліо здобувачів про-
фесійної (професійно-технічної) та фахової перед-
вищої освіти (Пригодій та ін., 2022); вебпортал з 
моніторингу освітньо-професійних досягнень 
здобувачів та кар’єрного зростання випускників 
професійної (професійно-технічної) та фахової 
передвищої освіти (DGTL portfolio, 2022); 

 принципи, педагогічні умови і методичну 
систему оцінювання якості підготовки фахівців у 
закладах фахової передвищої освіти (Лузан та ін., 
2022b) та методику оцінювання компетентностей 
(освітніх результатів) здобувачів фахової перед-
вищої освіти (Лузан та ін., 2021; Лузан та ін., 
2022b). 

У сфері педагогічної освіти і освіти дорослих: 
 узято експертну участь у доопрацюванні та 

підготовці до голосування у першому читанні 
проєкту Закону України «Про освіту дорос-
лих» (проголосований на початку 2023 р.) 
(Верховна Рада України, 2023); 

 з’ясовано загальні (пов’язані із трендами 
професійного розвитку педагогічних і науково-
педагогічних працівників закладів формальної і 
неформальної освіти) й особливі (пов’язані із 
розвитком андрагогічної компетентності педаго-
гічного персоналу у сфері освіти дорослих) тенде-
нції професіоналізації; здійснено консультування 
щодо розвитку андрагогічної компетентності 
педагогів, організації наукових досліджень з 
проблем освіти дорослих (Торба, 2022); 

 визначено принципи та методи особистісно-
професійного підходу до формування психологіч-
ної готовності педагогічного персоналу, психоло-
гічні детермінанти та психологічний механізм 
гармонізації психологічного здоров’я педагога; 

 створено об’єднання інституцій-партнерів 
«Педагогічна синергія»; підготовлено аналітичні 
матеріали «Практична підготовка майбутніх пе-
дагогів у закладах вищої педагогічної освіти: 
українські реалії, зарубіжний досвід», у яких 
представлено результати моніторингового дослі-
дження практичної підготовки майбутнього педа-
гога на бакалаврському, магістерському і доктор-
ському освітніх рівнях у закладах вищої педагогіч-
ної освіти; схарактеризовано проблеми впрова-
дження педагогічної інтернатури в Україні (IPOOD 
hab, 2022). 

По Відділенню вищої освіти та його устано-
вам: Інститут вищої освіти та Університет мене-
джменту освіти: 

https://ivet.edu.ua/
https://ivet.edu.ua/
http://ipood.com.ua/
http://ipood.com.ua/
https://dgtl-portfolio.ivet.edu.ua/
https://ihed.org.ua/
http://umo.edu.ua/
http://umo.edu.ua/
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 модернізовано механізми розвитку науково-
педагогічного потенціалу університетів України у 
контексті розширення інституційної автономії; 
узагальнено провідний вітчизняний та зарубіж-
ний досвід щодо політики та механізмів забезпе-
чення ефективності освітньої діяльності в універ-
ситетах у контексті євроінтеграції, підвищення 
дослідницької спроможності університетів Украї-
ни у контексті імплементації концепції «Відкрита 
наука», формування політики та реалізації соціа-
льної відповідальності університетів в умовах 
війни та повоєнного відновлення (Луговий, В., 
Драч, І., Петроє, О., та ін., 2022); 

 розроблено модель технології гедгантінґу з 
пошуку і добору кандидатів на управлінські поса-
ди закладу вищої освіти; концепцію університету 
часів війни та повоєнного відновлення як генера-
тора нових знань, інноваційних рішень для розв’-
язання проблем, спричинених війною, рушія 
(драйвера) суспільних змін, медіатора між різни-
ми партнерами та спільнотами, залученими до 
проєктів з відновлення, реформування, зцілення 
(Скиба, 2022; Інститут вищої освіти НАПН України, 
2022); 

 розроблено: концепцію і технологію діяль-
ності освітнього/наукового технопарку для під-
тримки розвитку інновацій в освіті та розвитку у 
науково-педагогічних працівників і керівників 
освіти здатностей до експертизи і науково-
методичного супроводу інновацій; методологію 
педагогічного оцінювання й експертизи результа-
тів розвитку освітніх систем і персоналу закладів 
освіти; класифікацію, матрицю відбору, ство-
рення і модифікації креолізованих навчальних 
текстів у контексті цифрової дидактики; типоло-
гію освітніх траєкторій, принципи відбору і струк-
турування змісту підвищення кваліфікації педаго-
гічних і науково-педагогічних працівників в умо-
вах онлайн навчання; моделі: варіативні моделі 
організації освітнього процесу на курсах підви-
щення кваліфікації для задоволення освітніх 

потреб слухачів, запитів замовників освітніх пос-
луг і стейкголдерів; адаптивну модель професій-
ного розвитку керівних кадрів освіти, педагогіч-
них і науково-педагогічних працівників в умовах 
відкритого університету післядипломної освіти 
(Воротникова, 2022); логістичну модель управлін-
ня розвитком закладу професійної освіти; дворів-
неву модель моніторингу якості професійної 
підготовки кваліфікованих робітників; управління 
інноваційною діяльністю закладу професійної 
(професійно-технічної) освіти (Воротникова, 
2022); модель формування готовності до профе-
сійної мобільності учасників освітнього процесу в 
умовах реформування вищої освіти, формування 
людського потенціалу й інноваційної активності 
підприємств, вибору й оперативності процесу 
розроблення та трансферу інновацій;  

 упроваджено моделі Українського відкрито-
го університету післядипломної освіти як цифро-
вої екосистеми та цифрового двійника Централь-
ного інституту післядипломної освіти ДЗВО 
«Університет менеджменту освіти»; організації 
групової взаємодії в умовах змішаного навчання; 
психологічного благополуччя педагогічних 
(науково-педагогічних) працівників в умовах 
відкритої освіти; 

 з’ясовано ймовірні тенденції розвитку освіти 
дорослих в Україні до 2030 р. на засадах методо-
логії компаративних досліджень; 

 розроблено: технології трансформації профе-
сійного розвитку фахівців в умовах відкритого 
університету; проєктування індивідуальної освіт-
ньої траєкторії педагогічних (науково-педаго-
гічних) працівників; мотивації викладачів коле-
джів до фахового самовдосконалення у відкрито-
му освітньому середовищі; управління професій-
ним розвитком зазначених працівників в умовах 
відкритої освіти; інформаційного забезпечення 
процесу формування людського потенціалу під-
приємства; методику розгортання, адмініструван-
ня та використання єдиної цифрової хмаро орієн-
тованої системи управління навчанням магістрів і 
докторів філософії у галузях знань «01 Освіта/
Педагогіка», «05 Соціальні та поведінкові нау-
ки» (Антощук та ін., 2022); алгоритми та стратегіч-
ну і структурну схеми стійкого фінансування кри-
тичної інфраструктури за рахунок бюджетних 
коштів, міжнародної допомоги, репарацій, креди-
тів, лізингу, ленд-лізу, грантів; алгоритм побудови 
системи стійких фінансів у державі; основні на-
прями національної політики щодо розвитку 
стійкого фінансування; комплекс заходів з поши-
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рення ініціатив стійкості у фінансовій діяльності 
органів публічної влади. 

Експериментальна діяльність у НАПН Украї-
ни охоплювала 58 експериментів різних рівнів за 
участю понад 1,7 тис. закладів освіти, 693 з яких 
затверджено МОН України. Під науковим керів-
ництвом учених академії проведено 19 всеукра-
їнських експериментів. 

Станом на 1 січня 2023 р. упроваджено наукові 
результати 32 (100 %), завершених у 2022 р. 
фундаментальних (8) і прикладних (24) наукових 
досліджень, у тому числі 7 прикладних досліджень, 
відібраних для виконання у 2022 р. за результата-
ми конкурсного відбору НАПН України: 5 — з про-
блем розвитку освіти, що потребують невідкладно-
го розгляду, та 2 — для підтримки молодих вчених, 
які працюють (навчаються) в НАПН України. У 
2022 р. продовжувалося впровадження результатів 
досліджень, завершених у 2021 р., досягнуто 100 % 
упровадження 127 розробок. 

Результати наукових досліджень наукових 
установ НАПН України оприлюднено в ході робо-
ти міжнародних і всеукраїнських конференцій, 
семінарів, вебінарів, міжнародних виставок. 

З метою інтеграції до Європейського дослід-
ницького простору та підтримуючи ініціативи ЄС 
щодо відкритого доступу до результатів наукових 
досліджень, у НАПН України організовано систе-
мну роботу з представлення діяльності вчених 
академії в освітньо-науковому просторі. Зокрема 
до Електронної бібліотеки НАПН України, у 
2022 р. внесено більше 3 тис. ресурсів, підготов-
лених вченими академії. На 1 січня 2023 р. у 
бібліотеці розміщено понад 29 тис. повнотексто-
вих ресурсів, які завантажено понад 10,7 млн 
разів, з них майже 1,9 млн у 2022 р., порівняно з 
1,7 млн у 2021 р., користувачами із 167 країн 
світу (найбільше користувачів з України — 75 %, 
США — 8 %, Німеччини — 4 %).  

Продовжувалася робота із забезпечення пуб-
лікаційної активності і ефективності вчених НАПН 

України. У 2022 р. близько 270 дійсних членів, 
членів-кореспондентів ти вчених наукових установ 
НАПН України опублікували понад 360 статей у 
наукових виданнях, що індексуються наукометрич-
ними базами даних Scopus та Web of Science Core 
Collection. У шести наукових установах НАПН Украї-
ни частка наукових працівників, які мають зазначе-
ні публікації, становить близько 40 %, зокрема в 
Інституті професійної освіти — 44 %, Інституті ви-
щої освіти — 41 %, Інституті спеціальної педагогіки 
і психології імені Миколи Ярмаченка та Інституті 
цифровізації освіти — 40 %, Інституті проблем 
виховання та Інституті педагогічної освіти і освіти 
дорослих імені Івана Зязюна — 39 %.  

Близько 93 % вчених наукових установ НАПН 
України мають цифрові ідентифікатори ORCID iD, 
94 % — профілі у Google Scholar, 87 % — представ-
лені в системі «Бібліометрика української науки». 

Забезпечено позитивну тенденцію щодо ре-
зультативності діяльності наукових періодичних 
видань НАПН України, яких у звітному році налі-
чувалося 42 (засновники / співзасновники — 
НАПН України та її наукові установи), з-поміж 
яких 35 друкованих та 7 електронних. З них 
32 (76 %) належать до категорій «А» та «Б» Пере-
ліку наукових фахових видань України (у 2020 р. 
25 видань), 37 (88 %) присвоюють статтям DOI, 
76 % видань розміщують повні тексти у відкрито-
му доступі, підтримуючи ініціативу «Відкритої 
науки». 

https://lib.iitta.gov.ua/
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Електронне наукове періодичне видання 
«Інформаційні технології і засоби навчан-
ня» (засновник — Інститут цифровізації освіти 
НАПН України; співзасновники: ДЗВО «Універси-
тет менеджменту освіти», Державна наукова 
установа «Інститут модернізації змісту освіти» 
МОН України) представлено в базі даних Emerg-
ing Sources Citation Index (ESCI) Web of Science 
Core Collection компанії Clarivate. Станом на 
1 січня 2023 р. публікації переглянуто більше ніж 
1,6 млн разів понад 35 тис. користувачів із 
199 країн світу (найбільше з України — 62 %, 
США — 7 % та Японії — 5 %). 

Опубліковано п’ятий номер англомовного 
наукового періодичного видання НАПН України 
«Education: Modern Discourses». Журнал пройшов 
оцінювання і представлений в Index Copernicus 
International Journals Master List, згідно з яким 
Index Copernicus Value становить 100.00 одиниць 
(найвищий бал для України); 

Здійснюється випуск електронного наукового 
періодичного видання відкритого доступу 
«Вісник Національної академії педагогічних наук 
України». У 2022 р. опубліковано понад 90 ма-
теріалів. За даними Google Analytics у звітному 
році налічувалося понад 18,6 тис. (на 19 % більше 
порівняно з 2021 р.), користувачів вебсайту ви-
дання. Найбільше користувачів з України (85 %) 
та США (11 %). Матеріали Вісника у 2022 р. перег-
лядалися понад 52 тис. разів. 

Успішно функціонував профіль НАПН України у 
Scopus, у якому представлено більше 600 статей 
та понад 233 авторів з академії. У 2022 р. завер-
шено роботу із упорядкування таких профілів 
наукових установ. 

У звітному році створено профіль НАПН Украї-
ни у Web of Science. У цьому профілі представле-
но близько 800 статей вчених академії. Також на 
початок 2023 р. 85 % наукових установ НАПН 
України мали профілі у цій наукометричній базі. 

Одинадцять наукових установ НАПН України 
представлено з-поміж понад 200 університетів й 
науково-дослідних інститутів відповідного Рейти-
нгу, підготовленому відділом бібліометрії і науко-
метрії Національної бібліотеки України імені 
В.І. Вернадського за проєктом «Бібліометрика 
української науки». 

У рамках реалізації Плану заходів до 30-річчя 
НАПН України підготовлено та опубліковано 
фундаментальну монографію «Національна ака-
демія педагогічних наук України: 1992-
2022 рр.» (Кремень, 2022), присвячену висвітлен-
ню становлення та розвитку НАПН України, її 
відділень, наукових установ та їх колективів; 
розкриттю історичної ролі НАПН України у розбу-
дові національної системи освіти. 

У 2022 р. перекладено німецькою мовою й 
опубліковано монографію «Національна допо-
відь про стан і перспективи розвитку освіти в 
Україні», підготовлену вченими академії до 30-
річчя незалежності України (Kremen et al., 2022). 

Продовжувалася робота із створення в НАПН 
України Електронної енциклопедії освіти, яка має 
замінити друковану Енциклопедію освіти (2008 і 
2021 рр.). 

Використовуючи результати наукових дослід-
жень, вчені НАПН України проводили незалежну 
наукову експертизу, зокрема: 

 понад 80 законодавчих, нормативно-
правових актів, державних рішень і програм, 

https://journal.iitta.gov.ua/index.php/itlt)
https://journal.iitta.gov.ua/index.php/itlt)
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освітніх інновацій та інформаційно-аналітичних 
матеріалів;  

 понад 360 од. рукописів видавничої продук-
ції для рекомендації їх до публікації;  

 понад 120 од. навчальної, навчально-
методичної літератури, засобів навчання та нав-
чального обладнання для закладів дошкільної, 
загальної середньої (початкової, базової і профі-
льної), професійної (професійно-технічної) освіти 
тощо для надання грифів і свідоцтв МОН України; 

 підготовлено відгуки (опонування) на 34 
дисертації, з них 11 — на здобуття наукового 
ступеня доктора наук, та на 69 авторефератів 
дисертацій, з них 20 — на здобуття наукового 
ступеня доктора наук. 

Зросла і перевершила 180 кількість провідних 
вчених НАПН України, які брали участь як наукові 
експерти та фахові представники у діяльності 
експертних, акредитаційних, робочих груп і комі-
сій, агентств, програмних комітетів, організацій, 
підприємств тощо.  

У 2022 р. НАПН України спільно з МОН України 
взяла участь в організації та роботі двох міжнаро-
дних онлайн виставок: 

 ХІІІ Міжнародної виставки «Сучасні заклади 
освіти» (23-25 листопада, м. Київ); 

 ХIV Міжнародної виставки «Інноватика в 
сучасній освіті» (23-25 листопада, м. Київ). 

У рамках міжнародних виставок вченими 
НАПН України проведено 19 онлайн заходів з 

актуальних питань розвитку вітчизняної освіти, 
педагогічної і психологічної наук. Наукові розроб-
ки вчених установ НАПН України відзначено 
13 медалями виставок. 

У 2022 р. вчені НАПН України відповідно до 
плану роботи: 

 провели 159 науково-практичних масових 
заходів: 60 міжнародних і всеукраїнських науко-
вих конференцій, 58 семінарів, 3 форуми, 5 педа-
гогічних читань, 14 круглих столів, 19 інших видів 
заходів; 

 стали організаторами і співорганізаторами 
466 масових заходів, зокрема 102 конференцій, 
227 семінарів, 35 круглих столів та інших заходів; 

 понад 3,6 тис. раз вчені академії брали уч-
асть у 28 з’їздах і конгресах, 100 симпозіумах, 
понад 1,4 тис. конференцій, 501 семінарі, 22 
педагогічних читаннях, 136 круглих столах, 35 
виставках, більше 1,4 тис. інших заходів.  

НАПН України здійснювала підготовку здобу-
вачів на третьому (освітньо-науковому) рівні 
вищої освіти та наукового ступеня доктора 
наук. Підготовка проводилася в аспірантурі і 
докторантурі 11 наукових установ НАПН України 
у галузях знань: «01 Освіта / Педагогіка»; 
«05 Соціальні та поведінкові науки»; «23 Со-
ціальна робота»; «28 Публічне управління та 
адміністрування», зокрема за 18 акредитовани-
ми освітньо-науковими програмами. 

У 2022 р. навчалися 333 аспіранти, з них 50 за 
державним замовленням, та 36 докторантів, з 
яких 22 за державним замовленням. Закінчили 
аспірантуру 68, докторантуру 7 осіб. Прийом до 
аспірантури і докторантури становив відповідно 
142 і 24 особи. Конкурс на вступ до аспірантури 
за державним замовленням збільшився — з 2,9 
особи на одне місце у 2021 р. до 6,6 у 2022 р. 
Збільшилася кількість аспірантів і докторантів, які 
навчалися за кошти фізичних і юридичних осіб, 
відповідно на 15 % і 57 %. 
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У цілому в 2022 р. показники ефективності 
підготовки аспірантів і докторантів за державним 
замовленням у порівнянні з 2021 р. зменшилися. 
Натомість показники ефективності підготовки 
докторантів на умовах контракту збільшилися на 
50 %. Труднощі щодо вчасного завершення й 
захисту дисертаційних досліджень постали у 
зв’язку з виїздом більшості аспірантів на безпеч-
ніші території або за кордон; мобілізацією на 
військову службу; відключенням електроенергії; 
непередбачуваною затримкою публікацій у вітчи-
зняних фахових виданнях та у виданнях, що інде-
ксуються наукометричними базами даних Scopus 
та Web of Science Core Collection тощо. 

У системі атестації наукових і науково-
педагогічних кадрів вищої кваліфікації у 2022 р. 
створено 7 спеціалізованих вчених рад у шести 
наукових установах НАПН України, у яких захище-
но 2 докторські і 2 кандидатські дисертації, 7 
дисертацій перебувають на розгляді. У разових 
спеціалізованих вчених радах відбулося 15 публі-
чних захистів дисертацій. 

Діяльність Міжвідомчої ради з координації 
досліджень у галузі освіти, педагогіки і психоло-
гії (голова — акад. О.М. Топузов) здійснювалася 
за участю 80 провідних вчених України в рамках 
чотирьох секцій, утворених за відповідними 
спеціальностями та спеціалізаціями в галузях 
знань «01 Освіта/Педагогіка», «05 Соціальні та 
поведінкові науки», «23 Соціальна робота». Між-
відомчою радою розглянуто 211 тем дисертацій-
них дослідження, які надійшли від 41 закладу 
вищої освіти та наукової установи. Збільшилася 
кількість тем дисертаційних досліджень з питань 
фахової підготовки військовослужбовців, форму-
вання їх психологічної готовності до професійної 
діяльності. Скориговано 46 % тем здобувачів 
наукового ступеня доктора наук і 40 % тем здобу-
вачів наукового ступеня доктора філософії у галу-
зях знань «01 Освіта/педагогіка», «23 Соціальна 

робота» та відповідно 25 % і 45 % тем у галузі 
знань «05 Соціальні та поведінкові науки». 

У Навчально-науковому інституті менеджмен-
ту та психології, Білоцерківському інституті непе-
рервної професійної освіти ДЗВО «Університет 
менеджменту освіти» та в Інституті професійної 
освіти НАПН України за кошти фізичних і юридич-
них осіб майбутні бакалаври і магістри опанову-
вали вісім спеціальностей у таких галузях знань:  

 «01 Освіта/Педагогіка» (спеціальності 
«011 Освітні, педагогічні науки», «015 Професійна 
освіта (Дизайн)», «016 Спеціальна освіта»); 

 «05 Соціальні та поведінкові нау-
ки» («051 Економіка», «053 Психологія»); 

 «07 Управління та адмініструван-
ня» («073 Менеджмент», «076 Підприємництво, 
торгівля та біржова діяльність»);  

 «28 Публічне управління та адмініструван-
ня» («281 Публічне управління та адміністрування»). 

Загальна чисельність студентів, які навчалися 
за першим (бакалаврським) та другим 
(магістерським) рівнями вищої освіти, на кінець 
звітного року становила 1090 осіб. 

Підвищення кваліфікації кадрів здійснювалося 
у ДЗВО «Університет менеджменту освіти», Інсти-
туті педагогіки та Інституті спеціальної педагогіки і 
психології імені Миколи Ярмаченка НАПН України.  

Підвищили кваліфікацію понад 7,7 тис. керів-
ників, науково-педагогічних, педагогічних та 
інших працівників закладів освіти, установ, орга-
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нізацій, з них 4984 особи — за державним замов-
ленням (в Університеті менеджменту освіти). 

В Інституті педагогіки НАПН України за спеціа-
льностями «013 Початкова освіта», «014.01 Сере-
дня освіта (Українська мова і література)», 
«014.15 Середня освіта (Природничі науки) за 
кошти фізичних і юридичних осіб підвищили 
кваліфікацію 300 педагогічних та науково-
педагогічних працівників, в Інституті спеціальної 
педагогіки і психології імені Миколи Ярмачен-
ка — 125 освітян. 

Міжнародне наукове співробітництво в 
умовах війни набуло нового якісного рівня у 
системі європейських та глобальних зв’язків і 
відносин, про що свідчить співдружність україн-
ських та зарубіжних освітян і вчених. У 2022 р. 
міжнародна діяльність НАПН України реалізову-
валася шляхом: 

 направлення заяви-звернення НАПН України 
від 24 лютого 2022 р. до міжнародної наукової та 
освітянської спільноти щодо припинення будь-
якої співпраці з російськими й білоруськими 
вченими, об’єднання зусиль для захисту України, 
Європи та всього цивілізованого світу від крива-
вої російської військової агресії і надсилання 
звернень та листів-подяки зарубіжним науковим 
установам, закладам освіти, окремим вченим, які 
засудили російську збройну агресію проти Украї-
ни і висловили свою підтримку НАПН України та 
народові України; 

 здійснення організаційних заходів з розір-
вання прямих двосторонніх угод академії та її 
установ з науковими установами РФ та Республі-
ки Білорусь, а також позбавлення статусу інозем-
них членів НАПН України 11 російських і білору-
ських громадян, статусу почесного доктора — 
громадянина РФ; 

 проведення зустрічей президента НАПН 
України акад. В.Г. Кременя із президентом Поль-
ської академії наук проф. Єжи Душинським, кері-

вниками дипломатичних місій в Україні, міжнаро-
дних організацій та зарубіжних партнерських 
наукових установ: Бартошем Ціхоцьким, Надзви-
чайним і Повноважним Послом Республіки Поль-
ща в Україні; Вальдемарасом Сарапінасом, Над-
звичайним і Повноважним Послом Литовської 
Республіки в Україні; представниками Массачу-
сетського інституту технологій (МІТ, США) з ме-
тою обговорення питань налагодження, активіза-
ції та розширення співпраці у сфері освіти і науки, 
підписання відповідних двосторонніх документів; 

 участі президента НАПН України акад. 
В.Г. Кременя та вчених НАПН України в українсь-
ко-польських заходах: ІХ Польсько-українському / 
Українсько-польському науковому форумі 
«Дороги і бездоріжжя освіти в умовах пандемії 
COVID-19» під егідою НАПН України, Комітету 
педагогічних наук Польської академії наук, Нау-
кового педагогічного товариства «Польща-
Україна», Академії спеціальної педагогіки імені 
Марії Ґжеґожевської на базі Університету Марії 
Кюрі-Склодовської в Любліні 11-12 травня 
2022 р.; ХІ Всепольському педагогічному з’їзді, у 
м. Познані (Польща) 20-21 вересня 2022 р., у ході 
роботи яких українські вчені подякували польсь-
ким колегам за щиру підтримку у спротиві росій-
ському агресору, наголосили на багаторічній 
науковій співпраці польських і українських вче-
них, а також схарактеризували повномасштабну 
війну в Україні, мужню боротьбу Збройних Сил 
України і безпрецедентний спротив українського 
суспільства;  

 активної участі у близько 40 міжнародних 
науково-освітніх проєктів і програм Американсь-
ких рад з міжнародної освіти, Британської ради в 
Україні, Вишеградського фонду, Європейського 
Союзу, Європейського фонду підготовки, Пред-
ставництва ООН в Україні, Представництва DVV 
International в Україні, ЮНЕСКО, ЮНІСЕФ та інших 
міжнародних організацій і фондів; 

 наукової співпраці із 26 іноземними членами 
НАПН України, які представляють 11 країн, науко-
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вими установами і закладами освіти у межах 
31 угоди про співробітництво, укладених НАПН 
України, і в межах сотень угод, укладених безпо-
середньо її установами. Зокрема, в 2022 р. укла-
дено 5 меморандумів з Вищою школою психоло-
гії (ФРН), Академією спеціальної педагогіки імені 
Марії Ґжеґожевської та Академією юстиції 
(Польща), Міжнародною асоціацією позашкільної 
освіти та Благодійною організацією «Міжна-
родний фонд дошкілля майбутнього»; 

 провадження експертної діяльності вчених 
НАПН України, які є членами понад 50 міжнарод-
них організацій, іноземних академій, міжнарод-
них наукових товариств.  

Науково-інформаційна діяльність у 2022 р. 
була спрямована на безперервне функціонування 
з першого дня війни порталу і сторінок НАПН 
України у соціальних мережах; підвищення спро-
тиву російській збройній агресії та інформаційній 
війні; сприяння працівникам наукової та освітньої 
сфер у здійсненні діяльності; психологічну допо-
могу громадянам у подоланні травматичних станів 
тощо. Науково-інформаційна діяльність здійснюва-
лася шляхом публікації наукових, науково-попу-
лярних, журналістських матеріалів в електронних 
ресурсах і друкованих виданнях, зокрема на офі-
ційному сайті НАПН України, офіційній сторінці 
НАПН України у мережі Facebook (facebook.com/
ua.naps), сайтах і сторінках наукових установ і їхніх 
підрозділів у соціальних мережах. З-поміж бага-
тьох напрямів діяльності найбільш вагомими є: 

 систематичне оприлюднення результатів, 
здобутих за фундаментальними та прикладними 
дослідженнями, що виконувалися науковими 
працівниками НАПН України; участь провідних 
вчених академії у законодавчому забезпеченні 
освітньої і наукової сфер тощо;  

 відкриття на офіційному сайті НАПН України 
сторінок «Працюємо для перемоги» і «Сковорода 
300»; 

 інформування освітньої громадськості і сус-
пільства на сторінках соціальної мережі Facebook 
«Освітянська і педагогічна періодика» (http://
surl.li/fgkgn) і «Педагогічна альфа-віта» (http://
surl.li/fgnlj); 

 продовження співпраці з усеукраїнськими 
газетами «Голос України», «Урядовий кур’єр», 
«Україна молода», «День», «Українська літерату-
рна газета», «Слово Просвіти», «Освіта України», 
«Освіта і суспільство», газетою НАН України 
«Світ», методичними газетами видавництва 
«Шкільний світ», видавництвом «Світич» (жур-
нали «Дошкільне виховання», «Учитель початко-
вої школи», «Джміль»); 

 участь вчених НАПН України в якості експер-
тів у радіо- і телепрограмах на каналах Націона-
льної радіокомпанії України, Суспільного телеба-
чення і радіомовлення України, телеканалах 
«1+1», «2+2», «ICTV», «СТБ», «Інтер», «5 канал», 
НТН, «Громадське телебачення», ТК «Київ», 
«Еспресо. TV», «24»; регіональних теле- і радіока-
налах. 

Цифровізація наукової діяльності. Упродовж 
2022 р. відповідно до викликів воєнного часу 
пріоритетними напрямами цифровізації наукової 
діяльності НАПН України було забезпечення 
безперервності і стійкості роботи академії та її 
наукових установ: системне адміністрування 
наявних ресурсів, документообіг, дистанційний 
режим роботи, технічний супровід виконання 
наукових та експериментальних досліджень і 
ефективної роботи систем дистанційного навчан-
ня відповідних підрозділів. 

За непростих умов, що склалися впродовж 
2022 р., цифровізація наукової діяльності НАПН 
України продовжувалася, хоча зменшення та 
обмеження її фінансування у звітному році спові-
льнило оновлення парку комп’ютерної техніки, 
що збільшило й без того значне її зношення. 
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У 2022 р. в умовах дії воєнного стану відбули-
ся дві сесії загальних зборів НАПН України у дис-
танційному форматі: 

24 травня — звітні збори «Про діяльність 
НАПН України у 2021 році та завдання на 2022 
рік». У доповіді було представлено найважливіші 

здобутки вчених академії, охарактеризовано ви-
клики та ризики, які стримують розвиток НАПН 
України, та наголошено на необхідності розвитку 
сильних сторін і переваг НАПН України, які є важ-
ливими для теорії і практики освіти у теперішній 
час та в перспективі. На розгляд загальних зборів 
академії також було винесено питання щодо поз-
бавлення статусу іноземних членів НАПН України 
громадян Російської Федерації та Республіки Біло-
русь, з боку яких відсутнє відповідне реагування 
на віроломне військове вторгнення РФ в Україну, 
зокрема з території Білорусі, що суперечить основ-
ним принципам та цінностям НАПН України, інте-
ресам і авторитету української держави та завдає 
значної шкоди авторитетові академії; 

18-19 листопада — тематичні збори «Науково-
методичне забезпечення цифровізації освіти 
України: стан, проблеми, перспективи». На осно-

ві аналізу нинішнього етапу цифровізації вітчиз-
няної освіти та з метою концентрації зусиль вче-
них, педагогічної громадськості, менеджерів 
освіти на визначальних її напрямах учасники 
загальних зборів НАПН України схвалили підгото-
влені НАПН України Рекомендації щодо цифрової 
трансформації освіти України. 

Відповідно до плану роботи НАПН України 
17 листопада Відділенням професійної освіти і 
освіти дорослих НАПН України проведено онлайн 
методологічний семінар «Науково-методичне 
забезпечення розвитку професійної освіти в 
умовах нових викликів» (Радкевич, 2022). Мета 
проведення семінару — обґрунтування методо-
логічних, теоретичних і практичних проблем 
розвитку професійної освіти в умовах нових ви-
кликів та визначення конструктивних способів їх 
розв’язання у воєнний та повоєнний час. 

Проведено 14 (10 планових і 4 позачергові) 
засідань Президії НАПН України, на яких розгля-
нуто 268 питань і прийнято відповідні постанови 
зі статутної діяльності академії. 

Законом України «Про Державний бюджет 
України на 2022 рік» НАПН України затверджено 
видатки загального фонду Державного бюджету 
на 2022 р. у сумі 305,1 млн грн. У зв’язку із російсь-
ким вторгненням, введенням в Україні воєнного 
стану із 24 лютого 2022 р. відповідно до постанови 
Кабінету Міністрів України «Про спрямування 
коштів до резервного фонду державного бюдже-
ту» від 1 квітня 2022 р. № 401 скорочено фінансу-
вання НАПН України із загального фонду Держав-
ного бюджету України 2022 р. на 31,2 млн грн. 

НАПН України в 2022 р. отримано фінансуван-
ня з державного бюджету в сумі 273,9 млн грн, у 
тому числі на фундаментальні дослідження — 
82,8 млн грн, на прикладні дослідження — 

http://naps.gov.ua/uploads/files/press/2022/postanova-pro-diyalnist-2021.pdf
http://naps.gov.ua/uploads/files/press/2022/postanova-pro-diyalnist-2021.pdf
http://naps.gov.ua/uploads/files/press/2022/postanova-pro-diyalnist-2021.pdf
https://visnyk.naps.gov.ua/index.php/journal/article/view/320/380
https://visnyk.naps.gov.ua/index.php/journal/article/view/320/380
https://visnyk.naps.gov.ua/index.php/journal/article/view/320/380
https://naps.gov.ua/ua/press/releases/2880/
https://naps.gov.ua/ua/press/releases/2880/
https://naps.gov.ua/ua/press/releases/2880/
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116,9 млн грн, на підготовку наукових і науково-
педагогічних кадрів — 8,0 млн грн, підвищення 
кваліфікації педагогічних і керівних кадрів — 
34,4 млн грн, фінансову підтримку наукового 
об’єкту, що становить національне надбання, — 
50,0 тис. грн, забезпечення доступу до науково-
технічної інформації та наукової літератури на 
всіх видах носіїв — 6,6 млн грн, утримання апара-
ту Президії та виплату довічної плати за звання 
членам НАПН України — 25,3 млн грн. 

Порівняно з 2021 р. фінансування НАПН Украї-
ни збільшилося на 3,7 млн грн або на 1,4 %, що 
пов’язано із підвищенням середнього розміру 
мінімальної заробітної плати.  

НАПН України отримано 26,1 млн грн за спеці-
альним фондом бюджету (власні надходження 
бюджетних установ), що на 11,8 млн грн (31 %) 
менше, ніж у 2021 р. 

Упродовж звітного року до НАПН України із 
усіх джерел фінансування надійшло 300,0 млн 
грн. Питома вага фінансування за рахунок загаль-
ного фонду бюджету у коштах, які отримали 
установи НАПН України з усіх джерел надхо-
джень, становила 91 %. 

В умовах війни, воєнного стану, завдань повоєн-
ного відновлення та європейської інтеграції країни 
НАПН України має, спираючись на здобутки, й 
надалі посилювати науковий і методичний внесок 
у модернізацію освітньої і наукової сфер, відповіда-
льних за інноваційний, високоінтелектуальний, 
високотехнологічний, високопатріотичний розви-
ток країни, головного суб’єкта усіх звершень — лю-
дини, формування конкурентоспроможного люд-
ського капіталу.  

У зв’язку з цим першочергової уваги потребує 
наступне. 

1. Освіта дітей раннього та дошкільного віку. 
Ця освітня ланка є стартовою в безперервній 

освіті впродовж життя від народження людини. 
Необхідно продовжити наукові обґрунтування і 
методичну підтримку повноцінної імплементації 
зазначеної освітньої ланки, її унормування новим 

Законом України «Про дошкільну освіту». Особ-
ливу увагу слід звернути на методичне забезпе-
чення роботи закладів дошкільної освіти в умо-
вах воєнного стану. 

2. Повна загальна середня освіта. 
На часі завершення впровадження Державно-

го стандарту базової середньої освіти та розроб-
лення і прийняття Державного стандарту профі-
льної середньої освіти і його програмно-
методичний супровід. Тут залишаються актуаль-
ним забезпечення якості і доступності освіти, 
особливо в умовах російської агресії і воєнного 
стану, включаючи дітей з особливими освітніми 
потребами, та підготовки педагогічних працівни-
ків, здатних високопрофесійно і високовмотиво-
вано забезпечити освітній процес на засадах 
дитиноцентризму та на основі сучасних цифро-
вих технологій. Національна повна загальна сере-
дня освіта має бути повноцінно інтегрована в 
Європейський освітній простір, створення якого 
до 2025 р. є метою Європейського Союзу. 

3. Позашкільна освіта. 
Ураховуючи, що ця освітня ланка відіграє 

велику роль у наданні додаткових освітніх послуг 
для дітей широкого вікового діапазону, розвитку 
їх обдарованості на засадах неформальної та 
інформальної освіти, слід рішуче долати нерівно-
мірний доступ до позашкільної освіти в містах і 
селах. Для цього позашкільна освіта має значною 
мірою переміститися в заклади загальної серед-
ньої освіти, особливо в сільській місцевості, вико-
ристовувати онлайн-інструменти дистанційного 
навчання. Першочергову увагу необхідно приді-
лити методичному забезпеченню позашкільної 
освіти дітей, переміщених з тимчасово окупова-
ної території України. 

4. Патріотичне виховання. 
Його значення важко переоцінити для Украї-

ни. Потрібне подальше узагальнення кращого 
національного і зарубіжного досвіду з формуван-
ня національної ідентичності, виховання актив-
них і відповідальних громадян-патріотів, насам-
перед на прикладі видатних особистостей та 
захисників-героїв України, що сприятиме розвит-
ку її суб’єктності і суверенності. Ця сфера теж 
потребує оновлення законодавства. 

5. Професійна (професійно-технічна) і фахова 
передвища освіта.  

Метою тут є наукове і методичне забезпечення 
формування ефективної інтегрованої системи 
професійної (професійно-технічної) і фахової пе-
редвищої освіти, актуалізованої потребами воєн-
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ного стану і повоєнного відновлення України, 
реальною економікою; покращення іміджу та 
підвищення привабливості в суспільстві цієї ланки 
освіти з огляду на створення умов для безперерв-
ного професійного розвитку особистості; упрова-
дження кращих європейських практик формуван-
ня мережі укрупнених потужних багаторівневих і 
багатопрофільних закладів професійної освіти, їх 
гнучкої взаємодії з роботодавцями, зрештою інтег-
рації у Європейський простір професійної освіти і 
підготовки. Концепція цілісної національної систе-
ми професійної освіти потребує урегулювання 
Законом України «Про професійну освіту». 

6. Вища освіта. 
Сьогодні очевидно, що суперечливе зростання 

вітчизняної мережі закладів вищої освіти за роки 
незалежності країни, доповнене переміщеннями 
і втратами під час війни, призвело до мережево-
го подрібнення, розпорошення, дублювання, 
втрати ресурсної концентрованості, що зумовлює 
відставання від прогресивної університетської 
освіти передових країн. З прийняттям Стратегії 
розвитку вищої освіти в Україні на 2022-2032 
роки необхідно передбачити науковий і методич-
ний супровід її реалізації із застосуванням сучас-
них механізмів оцінювання конкурентоспромож-
ності та оптимізації мережі закладів вищої освіти 
шляхом укрупнення, забезпечення подальшої 
інтеграції в Європейський простір вищої освіти та 
Європейський дослідницький простір; розроб-
лення державної програми створення універси-
тетів світового класу в Україні. 

7. Освіта дорослих. 
Виклики створення системи безперервної 

освіти впродовж життя, а також пов’язана з вій-
ною зросла географічна і економічна мобільність 
населення потребують невідкладного розвитку 
завершальної освітньої ланки — освіти дорослих, 
насамперед на засадах неформальної і формаль-
ної освіти та визнання здобуття відповідних ква-
ліфікацій. Важливим є прискорення прийняття 
Закону України «Про освіту дорослих». 

8. Кадрове забезпечення освіти. 
З-поміж нерозв’язаних проблем, обтяжених 

воєнним станом, диспропорції у забезпеченні 
висококваліфікованими працівниками різних 
ланок і рівнів освіти, спеціальностей і предметів, 
територій, міської і сільської місцевостей, умов 
для роботи і підвищення кваліфікації. Це вимагає 
подальшого вдосконалення структури і змісту 
підготовки педагогічного і науково-педагогічного 

персоналу, створення умов для його утримання і 
плідної діяльності. 

9. Цифровізація освіти. 
Для забезпечення сучасного і ефективного 

освітнього процесу, особливо в умовах воєнного 
стану, та формування цифрової компетентності як 
ключової для навчання впродовж життя, важливо 
розробляти і впроваджувати цифрові навчальні 
ресурси і середовища, технології, далі розвивати 
дистанційні і змішані форми навчання, розпочати 
експериментальну діяльність із застосування 
штучного інтелекту в освіті. 

10. Інформаційно-бібліотечне забезпечення 
освіти. 

В умовах всеохоплюючої цифровізації людсь-
кої діяльності, насамперед освіти і науки, розвит-
ку інформаційного суспільства зростає роль ме-
режі освітянських бібліотек МОН України та НАПН 
України, що сукупно об’єднує понад 15 тис. кни-
гозбірень за провідної ролі Державної науково-
педагогічної бібліотеки України імені В.О. Сухом-
линського. У свою чергу, ця бібліотечна мережа 
має випереджально модернізуватися шляхом 
упровадження сучасних інформаційно-комуніка-
ційних і цифрових технологій, розвитку інформа-
ційного потенціалу вебпорталів і сайтів, надання 
доступу до зарубіжних повнотекстових і рефера-
тивних науково-інформаційних і статистичних баз 
даних; розвитку міжнародного співробітництва у 
бібліотечній справі. 

11. Світова і європейська інтеграція освіти 
України. 

Приведення української освіти у відповідність 
до європейських норм і цінностей. Цьому має 
слугувати також широка участь у відповідних 
проєктах і програмах міжнародної співпраці, 
передовсім програм ЄС: Еразмус+, «Горизонт 
Європа», всебічний розвиток світового двосто-
роннього партнерства. 

12. Фінансова підтримка освіти. 
Для ефективного фінансового забезпечення 

необхідним є оптимізація розподілу ВВП між освіт-
німи ланками, вдосконалення мережі закладів 
освіти, конкурентоспроможна оплата праці в осві-
ті, впровадження прогресивних організаційно- 
правових статусів закладів освіти. 

13. Науковий і методичний супровід освіти. 
Провідна роль у цьому й надалі має зберігати-

ся за профільною Національною академією педа-
гогічних наук України за участі Національної й 
інших галузевих академій наук, наукових установ, 



Загальні збори НАПН України 

Кремень В.Г., https://doi.org/10.37472/v.naes.2023.5112        20 

закладів вищої освіти, фахових об’єднань освітян 
і вчених. 

14. Психологічні дослідження освітніх і суспі-
льних процесів, розвитку особистості. 

З огляду на зосередження в НАПН України 
основних наукових установ психологічного профі-
лю, на них покладається головна відповідальність 
за розвиток фундаментальної і прикладної психо-
логії, вивчення і вдосконалення соціально-
психологічного стану освіти, суспільства, людини, 
особливо в кризових травмівних ситуаціях, в 
умовах пандемії, війни, надання психологічної 
допомоги постраждалим, насамперед від широ-
комасштабної російської воєнної агресії. 

Сьогодні НАПН України, як і суспільство в 
цілому, усвідомлює істотно зрослу відповідаль-
ність за результативність і ефективність своєї 
діяльності, в умовах воєнного стану, завдань 
повоєнного відновлення країни, руху в Євросоюз. 
Відтак академії в цілому, її установам слід продо-
вжити мобілізацію внутрішніх ресурсів і можли-
востей задля прискорення перемоги у нав’язаній 
війні та наступного відновлення України на інно-
ваційній, високоінтелектуальній, високотехноло-
гічній і високодуховній основі, що має й надалі 
консолідувати українську націю на європейських 
засадах.  

У зв’язку з цим у 2023 р. актуальні такі завдання. 
1. Подальша мобілізація наукового потенціалу 

вчених НАПН України для відсічі російській агре-
сії, його орієнтація на забезпечення потреб обо-
рони і національної безпеки, наукового і методи-
чного супроводу реалізації державної освітньо-
наукової політики у сфері освіти і науки, розвитку 
фундаментальних і прикладних досліджень у 
галузі освіти, педагогіки і психології в умовах 
воєнного стану і післявоєнного часу. 

2. Активна участь у реалізації Плану віднов-
лення України, розробленого за координації 
Національної ради з відновлення України від 
наслідків війни, утвореної Указом Президента 
України від 21 квітня 2022 р. № 266. 

3. Продовження реформування НАПН України, 
забезпечення її розвитку згідно із новою Стратегі-
єю на 2023-2027 роки та відповідно до нових 
Пріоритетних напрямів (тематики) наукових дос-
ліджень та науково-технічних (експеримен-
тальних) розробок на 2023-2027 роки. Особливу 
увагу звернути на актуалізацію тематики науко-
вих досліджень і розробок НАПН України з огляду 
на посилення відповідності назрілим практичним 
потребам розвитку освітньо-наукової сфери і 

суспільства в цілому, скорочення термінів вико-
нання, оптимізацію складу виконавців, співпрацю 
із споживачами наукової продукції.  

4. Розширення експертно-аналітичної діяльно-
сті щодо стану всіх рівнів і ланок освіти, психоло-
гічного стану громадян, для оперативного інфор-
мування органів державної влади, закладів осві-
ти, освітян, здобувачів освіти, усіх громадян в 
складних умовах руйнування і розбалансування, 
істотних втрат освітньої сфери та необхідності її 
стабілізації і відновлення. Активна участь у про-
цесах експертизи і опрацювання проєктів актів 
законодавства щодо відновлення і розвитку 
сфери освіти і науки, інших сфер суспільного 
життя. 

5. Посилення взаємодії, співпраці, координації 
діяльності з Міністерством освіти і науки України, 
Комітетом Верховної Ради України з питань осві-
ти, науки та інновацій, Національною академією 
наук України, іншими національними галузевими 
академіями наук, закладами освіти, органами 
державного управління та громадськими органі-
заціями. 

6. Подальший розвиток євроінтеграційної 
діяльності академії, її членів, наукових установ, 
підтримка освітньо-наукових ініціатив Європейсь-
кого Союзу, розширення участі у міжнародних 
проєктних та грантових конкурсних відборах 
насамперед за програмами Еразмус + та 
«Горизонт Європа» на 2021-2027 рр. 

7. Розширення комунікаційної діяльності ака-
демії, інформування органів державної влади та 
громадськості про важливі результати наукових 
досліджень та заходи НАПН України щодо поси-
лення стійкості українського суспільства у протидії 
російській агресії, антиукраїнській пропаганді, 
відновлення та розвиток освітньо-наукової сфери, 
відповідальної за розвиток людини, формування 
конкурентоспроможного людського капіталу. 
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Abstract. The report outlines the most important aspects and results of the National Academy of Educational 
Sciences of Ukraine, its Presidium, departments and research institutions activities in 2022 and the tasks of the 
academic community for 2023 under martial law and with a focus on post-war recovery of Ukraine. It was emphasized 
that the activities of the NAES of Ukraine in 2022 were aimed primarily at ensuring the stable and effective functioning 
of the Academy's scientific institutions under martial law, increasing the contribution of scientists to strengthening the 
resistance of the Ukrainian people to the Russian aggressor, bringing victory in the war, and effective post-war 
reconstruction of Ukraine on an innovative, highly intellectual, high-tech and highly motivated basis. 

The scholars of the NAES of Ukraine continued their active work focused on systematic scientific and 
methodological support of education, psychological support for children and adults in difficult times for the country, 
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implementation of the priorities of the state educational and scientific policy, solving urgent problems of modernization 
of the educational and scientific spheres, innovation and validity, social and economic significance of the results 
obtained, their wide practical implementation and use, response to crisis challenges for Ukrainian society in general 
and education in particular.  

The fulfillment of the statutory tasks of the NAES of Ukraine, its development strategy and the human resources 
potential, work of the general meeting, methodological seminars and the Presidium of the NAES of Ukraine are 
characterized. The most significant scientific achievements of the Academy's scholars based on the results of 
fundamental and applied research are presented, with an indication of the social effect of implementation. The article 
comprehensively covers experimental, publishing, scientific and organizational, scientific and expert, educational, 
international, scientific and information activities, cooperation with public authorities and scientific organizations, 
presentation of scientific periodicals and publications of researchers in the world system of scientific communications, 
scientific and practical public events, as well as financial support. 

Keywords: National Academy of Educational Sciences of Ukraine; research activities; Ukrainian education; 
pedagogy; psychology; scientific and methodological support; innovative person; military aggression. 


